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2021. november 21. 

Mandabokor 

Istentisztelet 

Cím: Pál apostol 3. missziói útja – Milétoszban búcsúzás az efezusiaktól 

 

(2. dia) „17Milétoszból azután elküldött Efezusba, és magá-

hoz hívatta a gyülekezet véneit. 18Mikor azok megérkeztek 

hozzá, így beszélt hozzájuk: „Ti tudjátok, hogy az első nap-

tól fogva, amelyen Ázsia tartományába léptem, hogyan vi-

selkedtem közöttetek az egész idő alatt: 19szolgáltam az 

Úrnak teljes alázatossággal, könnyek és megpróbáltatások 

között, amelyek a zsidók cselszövései miatt értek. (3. 

dia) 20Semmit sem hallgattam el abból, ami hasznos, hanem 

inkább hirdettem és tanítottam azt nektek nyilvánosan és 

házanként. 21Bizonyságot tettem zsidóknak is meg görö-

göknek is az Istenhez való megtérésről és a mi Urunkban, 

Jézusban való hitről. 22És most, íme, én a Lélektől kénysze-

rítve megyek Jeruzsálembe, és hogy mi ér ott engem, nem 

tudom; (4. dia) 23csak azt tudom, hogy a Szentlélek város-

ról városra bizonyságot tesz, hogy fogság és nyomorúság 

vár rám. 24De én mindezekkel nem gondolok, sőt még az 

életem sem drága, csakhogy elvégezhessem futásomat és 

azt a szolgálatot, amelyet az Úr Jézustól azért kaptam, 

hogy bizonyságot tegyek az Isten kegyelmének evangéliu-

máról. (5. dia) 25És most tudom, hogy közületek, akik kö-

zött jártam, az Isten országát hirdetve, többé nem látja ar-

comat senki. 26Ezért bizonyságot teszek előttetek a mai na-

pon, hogy én mindenki vérétől tiszta vagyok. 27Mert nem 

vonakodtam attól, hogy hirdessem nektek az Isten teljes 

akaratát. (6. dia)  28Viseljetek gondot tehát magatokra és 

az egész nyájra, amelynek őrizőivé tett titeket a Szentlélek, 

hogy legeltessétek az Isten egyházát, amelyet tulajdon vér-

ével szerzett. 29Tudom, hogy távozásom után dühös farka-

sok jönnek közétek, akik nem kímélik a nyájat, 30sőt közü-

letek is támadnak majd férfiak, akik fonák dolgokat be-

szélnek, hogy magukhoz vonzzák a tanítványokat. (7. dia) 

31Vigyázzatok azért, és emlékezzetek arra, hogy három 
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évig éjjel és nappal szüntelenül könnyek között intettelek 

mindnyájatokat. 32Most pedig az Istennek és kegyelme igé-

jének ajánllak titeket, aki felépíthet benneteket, és öröksé-

get adhat nektek a szentek között. 33Senkinek ezüstjét, ara-

nyát vagy ruháját nem kívántam, (8. dia) 34sőt ti jól tudjá-

tok, hogy a magam szükségleteiről, meg a velem levőkéről 

ezek a kezek gondoskodtak. 35Minden tekintetben megmu-

tattam nektek, hogy milyen kemény munkával kell az erőt-

lenekről gondoskodni, megemlékezve az Úr Jézus szavai-

ról. Mert ő mondta: Nagyobb boldogság adni, mint kapni.” 

(9. dia) 36Miután ezeket elmondta, mindnyájukkal együtt 

térdre borulva imádkozott. 37Ekkor valamennyien nagy 

sírásra fakadtak, Pál nyakába borultak, és csókolgatták 

őt. 38Különösen azon a szaván szomorodtak el, hogy többé 

nem fogják őt viszontlátni. Azután kikísérték a hajóhoz.” 

ApCsel 20,17-38  

 

 

(10. dia) Szeretett Gyülekezet! 

 

Folytatva megkezdett sorozatunkat, utazunk (11. dia) 

Tróászból Milétoszba, mely Efezus városától – a mai Izmir 

várostól – kb 80 km-re fekszik a mai Törökország területén 

fekszik. Ennek a városnak a történelme Kr.e. 7. – 6. századra 

nyúlik vissza. (12. dia) Milétoszt egyesek szerint Krétáról, 

mások szerint a görög szárazföldről, megint mások szerint az 

éppen akkor felégetett Trójából elmenekült lakosok alapítot-

ták. Hérodotosz, görög történetíró arról számol be, hogy a 

"megszállók nem hoztak magukkal feleségeket, hanem káriai 

asszonyokat vettek feleségül, miután megölték azok rokonait". 

A város mintegy kapuként állt a görög világ és a Perzsa Biro-

dalom közöt. (13. dia) Ma színház, stadion, Apolló-templom, 

bizánci kastély és templom, valamint római fürdő maradványai 

láthatók. 

Pál apostol nagyon rövid időt tölt Milétosz városában. 

Éppen annyi időt, hogy elbúcsúzhasson az efezusi gyülekezet-
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től, a vénektől, azaz a gyülekezet elöljáróitól. Különleges kap-

csolat alakult ki az együtt eltöltött néhány év alatt. Kölcsönös 

szeretet, tisztelet, megbecsülés jellemezte kapcsolatukat. Nyil-

ván voltak nehézségek, próbatételek az együtt töltött idő alatt, 

de összességében elmondhatjuk, hogy különös szeretet hatotta 

át őket. (14. dia) Szerették és becsülték Pált, elöljárójukat, 

igehirdetőjüket, tanítójukat és Pál is szerette a gyülekezetet, a 

gyülekezet tagjait. Mondhatni, egy példaértékű gyülekezet és 

lelkész kapcsolat van előttünk. A búcsúzásban a féltő, - a gon-

doskodó, - az intő  szeretet mutatkozik meg. Pál egy ébredést 

élhetett át Efezusban, Isten csodálatos módon nyitotta meg a 

szívét embereknek. Olyan mély elköteleződés, engedelmesség 

volt a jellemző a hívekre, amiben Pál is örömét lelte és nem 

győzött hálát adni Istennek ezért a csodáért. Most pedig össze-

foglalásként a búcsúzásban feleleveníti az együtt töltött időt. 

Néhányat hadd emeljek ki, amelyből láthatjuk is, hogy milyen 

meghitt kapcsolat volt Pál és a gyülekezet között. Hogyan le-

hetne összefoglalni a közöttük zajló beszélgetést. (15. dia) 

- Visszaemlékezés 

- Megbízás 

- Féltés és intés 

- Hálaadó könyörgés 

Búcsúzásában a (16. dia) visszaemlékezésével kezdi. Hogyan 

találkoztak, hogyan szolgált, mi volt jellemző a szolgálatára?! 

(17. dia) „Ti tudjátok, hogy az első naptól fogva, amelyen 

Ázsia tartományába léptem, hogyan viselkedtem közötte-

tek az egész idő alatt: 19szolgáltam az Úrnak teljes aláza-

tossággal, könnyek és megpróbáltatások között, amelyek a 

zsidók cselszövései miatt értek.”. Pál a missziói útjai során 

sok megpróbáltatásokon, nehézségeken, meg nem értéseken 

kellett keresztül mennie, de nem szegte „kedvét” (elhivatását) 

az, hogy ezekkel találkozott. Isten mindig adott neki annyi ne-

hézséget, hogy ne bízza el magát (mindig emlékeznie kellett 

arra a jézusi elhívásra (18. dia) „16Én pedig meg fogom mu-

tatni neki, mennyit kell szenvednie az én nevemért.” Ap-

Csel 9,16, amely be is következett) és mindig adott neki Isten 
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annyi örömöt, hogy ne csüggedjen el. Ezekben az örömökben 

és nehézségekben telt a szolgálata, élete. Nem ment mindig 

minden gördülékenyen, hanem őszintén elmondta, hogy köny-

nyek és megpróbáltatások között végezte ezt a szolgálatot. A 

legnagyobb ellenállással a zsidók között találkozott, de sokan 

voltak nem zsidók is, akik megpróbálták ellehetetleníteni szol-

gálatát. Pál beszél is erről, mennyi nehézségen kellett keresztül 

mennie (19. dia): „24Zsidóktól ötször kaptam negyven bot-

ütést egy híján, 25háromszor megvesszőztek, egyszer meg-

köveztek, háromszor szenvedtem hajótörést, egy éjt és egy 

napot hányódtam a tenger hullámain. 26Gyakran voltam 

úton, veszedelemben folyókon, veszedelemben rablók kö-

zött, veszedelemben népem között, veszedelemben pogá-

nyok között, veszedelemben városban, veszedelemben a 

tengeren, veszedelemben áltestvérek között, (20. 

dia) 27fáradozásban és vesződségben, gyakori virrasztás-

ban, éhezésben és szomjazásban, gyakori böjtölésben, hi-

degben és mezítelenségben. 28Ezeken kívül még ott van na-

ponkénti zaklattatásom és az összes gyülekezet gondja. […] 

31Az Úr Jézus Istene és Atyja, aki áldott örökké, tudja, 

hogy nem hazudok. 32Damaszkuszban Aretász király hely-

tartója őriztette a damaszkusziak városát, hogy elfogjanak 

engem. 33Ablakon át kosárban eresztettek le a falon, és 

megmenekültem a kezéből.” II Kor 11,24-28.31-33. Ezek a 

könnyek és megpróbáltatások voltak Efezusban is. Nagy za-

vargás, lázongás és lázítás volt a városban, amikor Pál hirdette 

az evangéliumot. Azt jó ha tudjuk, hogy amikor bizonyságtevő 

életet élnek a hívők, vagy bizonyságot tesznek, igét hirdetnek, 

akkor nem csak szívek nyílhatnak meg, hanem szívek kemé-

nyedhetnek is meg. Nem csak örömmel fogadhatják az Igét, 

hanem ellenállásba is ütközhetünk. Nem csak megtérések kö-

vethetik a bizonyságtevő, igét hirdető életünket, hanem nagyon 

komoly támadások is. Ezt Pál minduntalan meg is tapasztalta, 

de ezekre úgy emlékszik vissza, mint megpróbáltatásokra, de 

alázattal fogadta ezeket a támadásokat és megpróbáltatásokat.  
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(21. dia) A visszaemlékezést követően a megbízásról hallha-

tunk. Van egy maroknyi, piciny gyülekezet a nagy Efezusban, 

ahol számtalan nemtelen támadásnak vannak kitéve. Egy elvi-

lágiasodott környezetben, kisebbségben kell megélniük a 

Krisztussal életüket. Nagyon nehéz helyzetben vannak, s erre 

figyelmezteti is őket és egyben bízza meg őket. (22. dia) 

„28Viseljetek gondot tehát magatokra és az egész nyájra, 

amelynek őrizőivé tett titeket a Szentlélek, hogy legeltessé-

tek az Isten egyházát, amelyet tulajdon vérével szerzett.” A 

gyülekezet elöljáróira bízza a közösséget. Itt egy hihetetlen 

felelősséggel ruházza fel a „véneket”, azaz a presbitereket, 

mert az eredeti görögben itt a (23. dia) 

πρεσβυτέρους τῆς ἐκκλησίας kifejezés áll. A gyülekezetről 

való gondoskodás megtisztelő feladat, de egyben felelősség is. 

Nem véletlenül bátorítjuk a gyülekezet presbitereit például az 

imádság szolgálatára, amelyet valljuk meg őszintén, csak né-

hányan vesznek nagyon komolyan. Az, hogy istentisztelet előtt 

könyöröghetünk az alkalomért, az ige hallgatóiért, az ige hir-

detőjéért megtiszteltetés és nagy felelősség. Ezt egyelőre csak 

kevesen érzik. Pedig higgyétek el, a gyülekezet és az egyén 

lelki élete ezen függ. Az imaéleten. Milyen imaéletünk van 

otthon és a közösségben? Tudunk-e könyörögni közösségben a 

gyülekezetért, a lelkipásztorért, a szívekbe hullott Igéért, segít-

ségül hívjuk-e Isten Szentlelkét?! Csak negyedórával kell(ene) 

hamarabb jönni, hogy imaközösségben együtt legyünk, de 

olyan sokszor még erre is képtelenek vagyunk. Emlékszem, 

egyszer olvastam, amikor Spurgeon hirdette az Igét, evangéli-

zált több ezer ember előtt, az igehirdetés előtt és alatt egy ma-

roknyi közösség folyamatosan imádkozott az igehirdetőért és 

az Ige hallgatóiért. A hatalmas ébredések, amiket adott Isten 

abban az időben, az imaharcosok szolgálatán is múlott. Visel-

jetek gondot – mondta Pál, ami annyit jelent, hordozzátok a 

gyülekezetet imádságban, szolgáljatok örömmel és önzetlenül, 

látogassátok egymást, bátorítsátok egymást, éljetek igazi kö-

zösségi – és hívő életet, legyen imaéletetek ne csak otthon a 

családban, hanem a gyülekezetben is. 

https://ujszov.hu/text?corpus=2&book=205&chapter=20&verse=17
https://ujszov.hu/text?corpus=2&book=205&chapter=20&verse=17
https://ujszov.hu/text?corpus=2&book=205&chapter=20&verse=17
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(24. dia) A következő részben pedig féltő – és intő szeretettel 

beszél azokról a támadásokról, melyek a gyülekezet közössé-

gét érhetik. (25. dia) „29Tudom, hogy távozásom után dühös 

farkasok jönnek közétek, akik nem kímélik a nyájat, 30sőt 

közületek is támadnak majd férfiak, akik fonák dolgokat 

beszélnek, hogy magukhoz vonzzák a tanítványokat.”. Pál 

jelenléte biztosíték volt az Ige tiszta megszólaltatására, a gyü-

lekezet vezetésére. Pál nem magához akarta édesgetni a gyüle-

kezetet, hanem Jézus Krisztushoz szerette volna szeretni és 

nála tartani. Azonban az ő elmenetele után jönnek olyan „dü-

hös farkasok”, akik szétszélesztik a gyülekezet közösségét, 

eltaszítják Jézustól a híveket és uralkodnak a nyájon és nem a 

javukat akarják, hanem kíméletlenül szétzilálják. Olyan nagy 

különbség van aközött, ahogy Pálék munkálkodtak és a között, 

ahogy a farkas-lelkületű emberek uralkodnak a gyülekezetben. 

Azt írja Pál egy helyen (26. dia): „7Mint Krisztus apostolai 

élhettünk volna tekintélyünkkel, mégis olyan szelíden lép-

tünk fel közöttetek, mint ahogyan az anya dajkálja gyer-

mekeit.” I Thessz 2,7. Azzal a krisztusi szeretettel viselték 

gondját a gyülekezetnek. Sokszor ez az „anyai szív és lelkület” 

hiányzik a gyülekezetekből és a pásztorok szolgálatából. Sok-

szor olyan farkas-természetűek tudnak lenni emberek, akik 

aztán szétvertnek mindent, semmi és senkit nem kímélnek. Az 

Ószövetségben olvashatunk az ilyen farkasokról (27. dia): 

„Jaj Izráel pásztorainak, akik magukat legeltették! Hát 

nem a nyájat kell legeltetniük a pásztoroknak? 3A tejet 

megittátok, a gyapjúval ruházkodtatok, a kövéret levágtá-

tok, de a nyájat nem legeltettétek! 4A gyengét nem erősítet-

tétek, a beteget nem gyógyítottátok, a sérültet nem kötözté-

tek be, az eltévedtet nem tereltétek vissza, és az elveszettet 

nem kerestétek meg, hanem erőszakosan és kegyetlenül 

uralkodtatok rajtuk. 5Szétszóródtak, mint akiknek nincs 

pásztoruk, mindenféle mezei vad eledelévé lettek, úgy szét-

szóródtak. […] Mivel prédává lett a nyájam, és mindenféle 

mezei vad eledelévé lett a nyájam, mint amelynek nincs 

pásztora, pásztoraim nem jártak nyájam után, hanem ön-
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magukat legeltették a pásztorok, nem a nyájamat legeltet-

ték, 9ezért, ti pásztorok, halljátok meg az ÚR igéjét! 10Így 

szól az én URam, az ÚR: Én most a pásztorok ellen fordu-

lok, és számonkérem tőlük a nyájamat.” Ez 34,2-5.8b-10. 

Ilyen farkasok mindig voltak és mindig lesznek az egyházban, 

de olyan jó, hogy Isten nem feledkezik meg az Ő nyájáról. 

Szereti és terelgeti őket még akkor is, ha farkasok kerülnek be 

a gyülekezetbe, akkor mindenféle hitetéssel, tanítással, károm-

ló – és hiteltelen élettel eltántorítják az embereket Krisztustól. 

Az ilyeneknek jaj lesz – ahogy az Úr mondja. Ezektől inti és 

félti Pál az Efezusi Gyülekezetet, de ha hűek maradnak Jézus-

hoz, akkor nem verhetik szét a gyülekezetet. Kb 40 évvel ké-

sőbb Jézus így beszél az Efezusiakról (28. dia): „2Tudok cse-

lekedeteidről, fáradozásodról és állhatatosságodról, és ar-

ról, hogy nem viselheted el a gonoszokat, és próbára tetted 

azokat, akik apostoloknak mondják magukat, pedig nem 

azok, és hazugnak találtad őket. 3Tudom, hogy van benned 

állhatatosság, terhet viseltél az én nevemért, és nem fárad-

tál meg,” Jel 2,2-3. Erre az intésre 40 év múltával is emlékez-

tek és komolyan vették Pál figyelmeztetését, intését és féltését.  

 Utolsóként pedig, mintegy lezárva a búcsúzás fájdalmas 

és nehéz pillanatait, (29. dia) a hálaadó könyörgésben köszö-

nik meg Jézusnak az együtt töltött időt, adnak hálát egymásért. 

Isten jelenlétében köszönik meg mindazt, amit egymásnak ad-

hattak. Olyan jó volt olvasni ezeket a sorokat (30. dia) 

„36Miután ezeket elmondta, mindnyájukkal együtt térdre 

borulva imádkozott. 37Ekkor valamennyien nagy sírásra 

fakadtak, Pál nyakába borultak, és csókolgatták 

őt. 38Különösen azon a szaván szomorodtak el, hogy többé 

nem fogják őt viszontlátni.”. El lehet válni így is egymástól. 

Szeretve, becsülve, hálát adva egymásért. Olyan sok rossz pél-

dát tudna az ember mondani lelkész és gyülekezet elválásáról, 

olyan méltatlan és fájó, amikor acsarkodva, „kígyót-békát” 

mondva egymásra válnak szét útjaik, s még évek, évtizedek 

múltával is minden rossznak elmondják egymást. Pál és a gyü-
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lekezet meghitt, szeretetteljes kapcsolatban voltak egymással 

és kölcsönös szeretet, tisztelet és megbecsülés jellemezte őket. 

 Hálás a szívem azért, hogy én is hasonló dolgokat kap-

hatok a gyülekezettől. Olyan nagy szeretetet, megbecsülést, 

tiszteletet kapok tőletek és ezért mindig hálás leszek nektek és 

értetek. Pál és Efezus mintapéldája jut eszembe, mikor a gyü-

lekezetre gondolok.  

Ez a történet rámutat arra, amikor egy vezető szívét-

lelkét, idejét, energiáját, mindenét oda adja Jézusnak, akkor 

Jézus a gyülekezetben csodálatos módon használja azt a szol-

gálattevőt. Ezért mondja Pál (31. dia): „még az életem sem 

drága, csakhogy elvégezhessem futásomat és azt a szolgála-

tot, amelyet az Úr Jézustól azért kaptam, hogy bizonyságot 

tegyek az Isten kegyelmének evangéliumáról.”. Ezt a krisz-

tusi szeretetet érezték az efezusiak, s amikor ezt pásztorként 

érezteted a gyülekezettel, azért ők nagyon hálásak tudnak len-

ni. Nem biztos, hogy ez mindig így van, de előbb-utóbb beérik 

ennek a szolgálatnak a gyümölcse.  

(32. dia) Ez a találkozás, az együtt töltött idő, a szolgála, 

majd búcsúzás Milétoszban az efezusiaktól meghatározóvá 

vált mindannyiuk számára. Nehéz búcsúzás volt, de hálaadás-

sal teli, mert volt miért hálát adni. Így tudott/tudtak visszaem-

lékezni, így kapták a megbízást, ebből a szeretetből hangzott el 

a féltés és az intés és így foglalták össze könyörgő imádságban 

az együtt töltött éveket. A 3. missziói útnak végén egy szép, 

örömteli pillanat ez mind Pál, mind a gyülekezet életében. Jó 

lenne, ha engem is így látna az Úr, rám is így emlékezne majd 

a gyülekezet és én is ilyen jó szívvel gondolhatok a gyüleke-

zetre szívembe zárva az együtt töltött időt. 

 

       Ámen! 


